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Το παρόν έργο πνευματικής ιδιοκτησίας προστατεύεται από τις διατάξεις της ελληνικής νομοθεσίας (Ν 2121/1993 
όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει σήμερα) και από τις διεθνείς συμβάσεις περί πνευματικής ιδιοκτησίας. Απαγορεύε-
ται απολύτως, χωρίς γραπτή άδεια του εκδότη, η κατά  οποιονδήποτε τρόπο ή οποιοδήποτε μέσο (ηλεκτρονικό, μηχα-
νικό ή άλλο) αντιγραφή, φωτοανατύπωση, και εν γένει αναπαραγωγή, εκμίσθωση ή δανεισμός, μετάφραση, διασκευή, 
αναμετάδοση στο κοινό, σε οποιαδήποτε μορφή και η εν γένει εκμετάλλευση του συνόλου ή μέρους του έργου.



Η μακροχρόνια εμπειρία μου στο χώρο της μουσικής, στον τριπλό ρόλο του καθηγητή, ερμηνευ-
τή και συνθέτη, με οδήγησε στην πεποίθηση πως όποιος παίζει με σκοπό την «τέρψη» είναι πολλα-
πλά ευνοημένος: οι ομάδες που δημιουργήθηκαν στηριζόμενες στη φιλία ή στο παιχνίδι αποτελούν 
περιβάλλοντα που υποκινούν το μουσικό ένστικτο, όπου η κοινή έρευνα αρμονικών, αυθόρμητων 
και απλών λύσεων αποτελεί ένα ελκυστικό στοιχείο. Αλλά η δημιουργία μουσικής δεν μπορεί να 
στηριχθεί μόνο στο ένστικτο και, αφού πραγματοποιείται η «μετάβαση» προς την επίγνωση, είναι 
απαραίτητη η σε βάθος ακουστική ευαισθητοποίηση, συνοδευόμενη από υπομονή και επιμονή στη 
μελέτη. Η μέθοδος επομένως αποσκοπεί στο να καθοδηγήσει σταδιακά όποιον ξεκινά μουσικές 
σπουδές επαγγελματικά. 

 Το πρώτο μέρος του βιβλίου, διαρθρώνεται σε 80 ασκήσεις, συνοδεύοντας το μαθητή στην 
αναγνώριση και τονικότητα των μουσικών διαστημάτων, χρησιμοποιώντας σύντομες μελωδίες 
που τονίζουν την ιδιαιτερότητά του. Η διδακτική πορεία περιλαμβάνει επίσης 160 τονικές μελω-
δίες μέτριας δυσκολίας που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για το τραγούδι, τη μετατροπία και την 
υπαγόρευση. Η «άσκηση» μέσα από αυτές τις τρεις πρακτικές  θα οδηγήσει τον επίδοξο μουσικό σε 
μια συνειδητή γνώση της μελωδικής κίνησης, μια απαραίτητη προϋπόθεση για τη σωστή ανάγνω-
ση, κατανόηση και εκτέλεση των κειμένων. 

 Το δεύτερο μέρος της μεθόδου αποτελείται από 100 ασκήσεις και 60 σύντομα κείμενα για 
δύο και τρεις φωνές, ενώ εμβαθύνει στο γνωστικό αντικείμενο μέσα από τη μελέτη της σχέσης των 
ήχων, ξεκινώντας από τη χρήση των δύο φωνών μέχρι τη γνώση πιο πολύπλοκων συγχορδιών. 

 Το βιβλίο «Ξεκινώντας από το μηδέν» επιδιώκει να αποτελέσει έναν πρακτικό οδηγό μουσι-
κών σπουδών, μια ευπροσάρμοστη και εύχρηστη διαδρομή στην ακουστική εκπαίδευση. Η μέθο-
δος συνοδεύεται από CD που προτείνει τις ίδιες μελωδίες σε μια απλή και εναρμονισμένη έκδοση 
έτσι ώστε, μέσα από την ποικιλία της εναρμόνισης, να ξεκινήσει κανείς να κατανοεί την έννοια της 
συνθετικής ελευθερίας. 
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Ασκήσεις τονικότητας και ανάγνωσης

 

Οι πρώτες ασκήσεις γίνονται στη σκάλα της Ντο Ματζόρε. Δεν καταφέρνουν όλοι οι
αρχάριοι μαθήτες να τραγουδήσουν τις ψιλές νότες, θα πρέπει κανείς να επιμείνει για να
ξεπεραστεί αυτή η δυσκολία.
Με αστερίσκο τονίζονται ο μελωδίες που συνοψίζουν τις ασκήσεις προετοιμασίας.

“Π” για να Παίξουμε, “Τ” για να Τραγουδήσουμε
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h = 56

160 Μελωδίες (Υπαγορευμένες)
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Ξεκινώντας με δύο φωνές

      1 

��

Για να προετοιμάσετε τη δίφωνη συγχορδία πρέπει πρώτα να την
εκτελέσετε σε μελωδική μορφή. Η μεγάλη εβδόμη, απο φύση της ασύμφωνη, 
“τσιρίζει” και επομένως είναι εύκολα αναγνωρίσιμη. Τα υπόλοιπα
διαστήματα προτείνονται με τα ίδια κριτήρια. 
Η υπαγόρευση των 60 μαθημάτων που ακολουθούν οδηγούν σταδιακά σε 
τρεις φωνές.

Με το διάστημα της μεγάλης εβδόμης
Προετοιμασία
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Με την έκτη
Προετοιμασία
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Με την πέμπτη
Προετοιμασία
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Με την ενάτη
Προετοιμασία
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Τρίφωνες συγχορδιές σε ανοιχτή θέση (πέραν της οκτάβας). Τα γράμματα a b c, που 
χρησιμοποιήθηκαν προηγουμένως στη θέση των νοτών της συγχορδίας τώρα έχουν
την ακόλουθη σειρά: a c b - b a c - c b a.






















































































57

Άσκηση
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h = 92

Υπαγόρευση 5
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q = 108

Υπαγόρευση 60
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